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Demnitatea naţională.
(§). Spiritele sünt agitate în Româ

nia şi luptă înverşunată s’a pornit pe 
toate liniile în contra guvernului actual 
român.

S’au pus la o parte toate interesele 
de partid, şi fracţiunile politice din ţeară 
’şi-au dat mâna sé lupte împreună pen
tru a salva ceea-ce trebue salvat: onoa
rea naţională.

Lupta se poartă pentru s teag ; pen
tru steagul pe care e scrisă demnitatea  
naţională, şi în această luptă sfântă ve
dem întrate puterile cele mai bune şi 
mai viguroase ce le are astăzi România.

Lupta e nobilă, e frumoasă, e isvo- 
rîtă  din cel mai curat sentiment na
ţional, de aceea ne înveseleşte.

Ne înveseleşte şi ne dă putere noue, 
ca şi noi sé ţinem tot sus şi falnic stea
gul naţional.

Şi sperăm, că ori-cum se va ter
mina lupta începută în România, stea
gul va eşi biruitor din ea.

E ra  de datoria fraţilor din regat 
sé sară ca un singur om şi sé arete ce- 
lor-ce îşi băteau joc de steagul nostru, 
că mâni nespălate nu se pot atinge de 
el; şi cu bucurie vedem că fraţii din 
România îşi cunosc această datorie şi o 
împlinesc cu sfinţenie.

Energia cu care au început lupta 
pentru salvarea steagului ne îndreptă
ţeşte sé presupunem, că-’l vor scoate în
treg şi curat din luptă. Vor şterge de 
pe el toate petele ce ’i-le-a făcut un 
Bănffy şi un Jeszenszky oare-care, gra
ţie nedestoiniciei celor-ce datori erau 
sé-’l apere şi sö-’l ferească de pete.

Cetitorii şţiu despre ce e vorba. 
Broşura lui Jeszenszky despre politica 
lui Bănffy în chestia naţionalităţilor a 
alarmat întreaga Românie. în  broşură 
se fac destăinuiri şi se înşiră fapte con
crete, din cari se poate conchide, că 
Bănffy ar fi avut complici.

Complicii lui Bănffy, zic fraţii din 
regat, stau pe băncile ministeriale, de 
aceea sé ducem lupta în contra lo r !

Guvernul român, zic fraţii din re
gat, a dat mână de ajutor lui Bănffy, 
ca să-’şi ducă la îndeplinire toate pla
nurile ce le avea, cu venirea sa la pu
tere, pentru sugrumarea mişcărei naţio
nale, de aceea guvernul să-’şi părăsea
scă locul!

Nu ştim ce întorsătură vor lua lu
crurile în România, acum, după-ce dl 
Sturdza, prim-ministrul român, a ţinut 
să-’şi apere posiţia atât în cameră cât 
şi în senat, şi după-ce majorităţile din 
ambele corpuri legiuitoare ’i-au votat 
încredere, identificăndu-se în  modul 
acesta cu toate faptele dlui m inistru- 
president al României.

Ştim ínsé un lucru : că faptele îm
plinite, cunoscute de întreaga lume, nu 
se pot declara de neexistente, prin simpla 
afirmare că cuprinsul broşurei e — fals.

Nimic nu e fals, durere, în broşura 
lui Bănffy, ci tot ce se spune în ea e 
purul adevér.

Nimic nu e nou în broşura lui 
Bănffy, pentru-că aici la noi, toate erau 
de mult cunoscute, aşa cum sünt ele 
înşirate în broşură.

Nou e numai faptul, că ceea-ce era 
de notorietate publică, e confirmat acum  
şi d in  partea cea m ai competentă, de 
însuşi B ănffy, sau de colaboratorul seu 
în politica de naţionalităţi, de Jeszenszky.

De mult se ştia şi se spunea că 
Bănffy ce planuri are şi de ce ’şi-a luat 
pe Jeszenszky de ajutor, şi acum vine 
însuşi Bănffy şi ne spune prin colabo
ratorii se i: d a ; aveaţi dreptate, acestea 
îmi erau planurile şi cată eu ce resul- 
tate favorabile le-am ştiut realisa!

Nu pentru planuri, ci pentru re- 
sultate cade responsabilitatea asupra 
guvernului rom ân!

Nu complice activ, ci complice pasiv  
a fost guvernul român şi în special dl 
Sturdza, baronului Bănffy, pentru-că nu 
a făcut nici măcar încercarea sé-’i în* 
prucişeze şi zădărnicească planurile.

Nu a făcut-o nici acolo unde putea 
sé o facă.

Amintim un singur cas, caşul cel 
mai durei'os pentru n o i: decorarea lu i 
Jeszenszky.

Nu dl Sturdza este competent sé 
, spună de are ori nu are vre-o impor

tanţă decorarea aceasta, ci cel-ce a in 
sistat ca decorarea sé se facă, deşi Je
szenszky nu avusese nici un rol la pri
mirea Suveranilor români în Budapesta.

I Singur Bănffy e în drept a şti scopul 
I decorărei, şi el ni-’l spune rupt-ales. A 
i fost desavuarea politicei noastre, umi- 
\ lirea noastră.

Ei bine; dl Sturdza putea sé ne 
scutească de această ruşinătoare umilire, 
dacă în înţelegere cu consiliul de mini
ştri denega extrădarea brevetului pe 
seama lui Jeszenszky. Rămânea Je
szenszky cu decoraţia, dar’ nu avea au- 

! torisaţia guvernului român sé o p o a rte !
Guvernul român însă nu a făcut-o 

aceasta, deşi putea să o facă. A lăsat 
ca noi sé  fim  um iliţi şi pă lm u iţi de 
un Bănffy.

Majorităţile dlui Sturdza, silite de 
disciplina de partid pot sé voteze încre
dere şefului lor; presa maghiară şi cea 
oficială română poate să-’l lau d e ; nu-'l 
va lăuda însă şi nu-'l va aproba isto
ria, forul cel m ai competent în  a-’l ju -  

i deca, chiar şi numai în acest singur 
, cas dat.

Istoria va lăuda însă şi va aproba 
: lupta începută în România în contra 
! dlui Sturdza, pentru-că e o luptă pur- 
I tată pentru salvarea steagului.

Nu ne priveşte modul cum se duce 
lupta în România, dar’ ne priveşte re- 
sultatul luptei, şi acest resultat dorim să 
fie isbănda steagului.

în  chestia care ne priveşte şi pe 
noi, sau poate chiar pe noi în prima linie, j 
nu dorim să vedem nici învinşi, nici în- i 
vingétori, — dar’ dorim să vedem salvată ! 
onoarea naţională, demnitatea naţională, j 
comoara comună a tuturor Românilor, j

De aceea, repetăm, ori-cum se va 
termina lupta începută, sperăm că stea
gul va eşî biruitor din ea.

Aceasta o pretinde demnitatea noa
stră naţională.

Sibiiu, 1 Aprilie n.
P aragraful operează. Foaia 

oficială din Viena publică ordinul îm 
părătesc, p rin  care guvernul austriac 
este autorisat, pe basa §-lui 14 din  
constituţie, se încasseze toate dările d i
recte şi indirecte, pe lunile Aprilie, 
M aiu şi Iunie, şi se le întrebuinţeze 
conform legilor financiare din 1898.

Maşineria statului funcţionează 
bine, cum se vede, şi fără parlament.

Széli se dace. Deputaţiunile de felici
tare nu-'şi m ai fac apariţia  în pa la tu l prim - 
m inistrului Széli; în schimb înse vin  mereu de- 
putaţiuni din provinţâ, câte cu o ja lb ă  sau 
câte cu o rugare. Cele m ai multe cer, ca mi
nistrul sé le dee alt comite-suprem, pentru-că 
sub cel actual nu se poate restabili pacea şi 
buna înţelegere. Széli le răspunde inse aşa: »nu 
po t satisface dorinţei d-voastre, şi nu p o t face 
nici o schimbare în persoane din  m otivul, că 
eu conduc numai provisorin m inisterul de  
interne, şi nu vreau sé leg mânile succesorului 
meu în chestii personale«.

Va se zică, Apponyi se apropie mereu de 
fotelul catifelat.

A ltă concesie. »’W iener Tag- j 
b la tte  comunică ştirea, că ministrul, j 
d,e honvezi, baronul Fejérváry a prim it . 
concesiunea, sé provadă honvezimea sa 
şi cu — tunuri. Pe lângă fiecare ba
talion de honvezi se vor sistemisa pa 
tru baterii de artilerie, fireşte, artilerie 
maghiară, cu comandă ungurească .

Presa maghiară primeşte ştirea cu 
reserve şi. neîncredere. Se vede, că nu-’i 
vine se o creadă.

Bănffy şi Sturdza.
— Articol din »Alkotmány«. —

»Bartha scria despre Jeszenszky, că 
Bănffy ’l-a luat pe lângă sine drept — 
cap. Vorba nu se potriveşte la rolul 
lui Jeszenszky în chestia naţionalităţi
lor. Bănffy cunoaşte personal pe toţi 
fruntaşii români din Ardeal; ştia bine 
cum trebue certaţi între olaltă. Pe lângă 
aceasta mai vine, că sub Bănffy s’a pu
tut organisa prin părţile locuite de na
ţionalităţi un serviciu da spionaj, făcut 
de naţionalităţi înseşi, relativ pe bani 
destul de puţini Mergeau trebile bine 
şi în Bucureşti, şi încă mai bine de cum 
s’ar crede. B ă n ffy  a avut oameni chiar 
la Ligă şi pretutindeneaţ unde oamenii 
puteau fi câştigaţi pe o cale oare-care.

Complexul acestor date a trecut 
prin mâna celui-ce a apreciat cu laude 
politica de naţionalităţi a lui Bănffy, în 
broşura mult amintită. (înţelege pe 
Jeszenszky. R. »Trib.«) Datele, cu
prinse în carte, corespund în  cea m ai 
mare parte faptelor. Luând lucrul din 
punctul de vedere al lui Bănffy, a fost 
greşeală, că autorul a trecut limitele pre
scrise de prudenţa politică şi a devenit 
prea comunicativ. Am spus, că broşura 
va scoate naţionalităţile din ţîţîni, ales 
pe Românii din Ardeal şi din România 
ii va agita fundamental.

Aşa s’a întâmplat. Sturdza, care 
în chestia naţională română, ca şef de 
oposiţie, a atacat guvernul maghiar în 
modul cel mai violent, şi care tocmai 
sgândărînd chestia aceasta, a pus picio
rul pe treptele ce duc la presidenţia mi
nisterială, ca ministru-president s’a pus 
în  legătură directă eu B ăn ffy  şi a m iş
cat toate petrile, ca Rom ânii sé m odi
fice program ul lor dela 1881. Dacă 
Românii o făceau aceasta, puteau sé fie 
astăzi representaţi şi ei în parlament, 
întocmai ca şi Saşii.

După-cum cunoaştem noi situaţia, 
Sturdza, prim -m inistrul *rpmân în  che
stia aceasta a fă cu t în tru  toate 
ceea-ce dorea Bănffy. Lucrul era 
imposibil, dacă între ei nu ar fi fost nici 
o legătură. B a r ’ a fost. Cine o trage 
aceasta la îndoială, nu are decât se ce
tească broşura«.

în  cele următoare se spune cum Sturdza  
a fost atacat la cameră din partea op osiţiei, şi 
cum Sturdza s’a apărat cu aceea, că broşura e 
falsă şi că n’are nici o importanţă, precum nu 
are importanţă nici decorarea lui Jeszenszky. 
Se reproduce apoi moţiunea votată de cameră 
şi se continuă astfel:

»Ei bine; Sturdza nu are dreptate 
când zice, că conservativii au căzut prin 
nedestoinicia lor şi prin inferioritatea mo
ralei lor politice; ci ’i-a trântit Sturdza, 
pe  »chestia transilvană«.

în continuu cerea în coloanele zia
relor sale, că pentru memorandişti tre- 
tue sé se facă ceva. După croirea sen- 
tenţei dela Cluj, el a agitat în toate 
oraşele României opiniunea publică, şi 
el a făcut imposibil cabinetul conser
vativ. El şi nime altul.

Nu c adevérat, o spunem îm  modul 
cel mai categoric, că distingerea lui 
Jeszenszky cu ordin român nu ar ave 
nici o importanţă. Cei-ce ştiu, câte 
greu tăţi a delăturat d in  calea 
lu i S turdza tocmai secţia ma
ghiară de naţionalită ţi, pentru- 
ca el (Sturdza) sé poată sparge 
p a rtid u l naţional-român, — vor 
înţelege ce însemnătate are decoraţia.

S’au spălat doué m âni: Sturdza, 
prin  adieţii sei, a spart comitetul tran
silvan român, şi ca sé nu se poată face 
reconstruarea, a întemeiat foaie la Arad. 
După-ce s’au certat conducătorii, B ăn ffy  
a purta t apoi de grije séconfişte dreptul 
de întrunire al Românilor, tot aşa ca 
şi al Maghiarilor. Partidul s’a descompus, 
şi certele continuă. Sturdza a scăpat 
de atacurile oposiţiei române, a spart 
Liga şi a rămas ministru. Conservatorii 
nu au fost în stare să împace pe Arde
leni, şi astfel »chestia transilvană« a 
rămas îngropată.

Sturdza şi Bănffy au m ăcinat'prin 
urmare la o moară, şi căderea lui B ăn ffy  
reclamă căderea lui Sturdza, cu toate 
eă partidu l seu îl sprigineşte.

Pe noi, din toate acestea, nu ne pri
veşte decât păcatul cel mai mare al siste
mului lui Bănffy. Bănffy a dat pe Ro
mânii din patrie cu desăvîrşire pe mânile 
partidelor din România, ’i-a împins la 
conspiraţiuni cu cei din străinătate şi 
abisul ce era între Români şi Maghiari 
’l-a făcut mai larg şi mai adânc, de nu 
se poate trece peste el. Dacă aceasta 
e glorie pentru un politician maghiar, 
atunci monument merită conducătorii 
secţiei de naţionalităţi.

D ar’ aşa se vede că Szélt Kálmán  
are alte vederi. Pol. Ért. anunţă, că 
chestia broşurei va ave continuare. 
Anchetarea amănunţită a ehe 
s tie i şi descoperirea au torulu i e 
reclam ată ca o necesitate, din  
toate părţile, fă ră  deosebire de 
partid , pentru-că nesiguranţa de astăzi 
şi anonimitatea autorului dă ansă la 
astfel de combinaţiuni, ear’ broşurei î i  
dă un astfel de fond politic, care poate 
se fie compromiţător în  m ai multe d i
recţiuni*.

S’a scris în foile oposiţionale din 
Bucureşti, de câteva-ori, că dl Sturdza nu 
răspunde broşurei bănffyste, ci a făcut 
demersuri diplomatice să fie apărat. »Apă
rările« vin deja, din nenorocire. Nu cre
dem însă că vor fi de folos nici dlui 
Sturdza.

Trei ziare dela noi se ocupă de 
penibila chestie: Fremdenblatt, Egyetér
tés şi Pesti Napló.

Dăm câte un resumat din fiecare.

Fremden blatt.
Basaţi pe datele unui »voluntar« 

în publicistică îl acusă pe Sturdza, că a 
jertfit demnitatea şi interesele României.

Sturdza a fost răsplătit cu un splen
did vot de încredere. Despre autorul 
broşurei zice că e neorientat în politica 
externă.

»Nu putem crede — zice »Fr.« — 
j că pe cuvântul unui astfel de om politi- 
i ciani serioşi să întemeieze combinaţiuni 
[ cari să ducă la răsturnarea unui guvern, 

sau chiar la schimbarea politicei ex
terne bine motivate, aprobată şi aflată 

j de înţeleaptă atât de opinia publică a 
j României, cât şi a Austro-Ungariei.

»Dacă poporul înfloritor şi simpa
tic al României simte lipsa de a intro
duce cea mai modernă instituţiune par
lamentară, obstrucţiunea, să ştie, că abia 
este teren pe care acest experiment sé 
poată  face pagubă mai mare decât te
renul politicei externe«.

Pesti Napló.
Sub titlul »Afaceri româno-ma- 

ghiare« tractează la primul loc agitaţia 
v pornită în România. Broşura, zice, ca 

num ai privită  prin  ochelarii şovinis
mului. românesc (?) presentă pe Sturdza, 
ca-şi-când în unele chestii s’ar fi arătat 
prea concesiv faţă cu guvernul maghiar. 
(Adecă şovinism românesc! Red. »Trib«.)

»După părerea noastră — zice »P. 
N.« — fiecare prim-ministru român, fie 
Sturdza, ori altul, faţă cu Ungaria nu 
poate ave altă atitudine, decât aceea, des 
pre care oposiţia română zice că atinge 
demnitatea Rom âniei!

»Nici-odată să nu uite politicianii 
români, că atitudinea amicală faţă cu 
monarchia noastră nu se împacă cu pro- 
tocţiunoa iredentismului român. Che
stiunea Românilor din Ungaria nu e nu
mai chestie internă, care ar interesa 
numai po Maghiari, ci după definiţiunea 
lui Andrăssy, e iu primul rînd chestiu
nea integrităţei monarchiei. (Cine se 
gândeşte măcar sé atingă această inte
gritate? Red. »Trib.«).

»A fi în cadrul triplei alianţe şi a 
aţiţa  pe Românii din Ungaria, sünt lu
cruri incompatibile. A trecut timpul când 
în România se credea posibilă această 
absurditate«.

Despre chemarea guvernului ma
ghiar zice: »Nu se poate închipui guvern 
maghiar, caro se tracteze cu iredenta 
română, se fie aplicat a-’i face con
cesiuni.

Nici nu tractăm cu iredenta română, 
nici nu ne temem de ea, din contră asi
gurăm de simpatia noastră regatul ro
mân, fireşte, dacă vrea se ne fie vecin 
pacin ic«.

Sfătueşte pe cei din România să 
se ocupe mai bine de situaţia miseră a 
poporului lor.

Egyetértés.
Vorbeşte cu totul în alt ton. — Tit

lul articolului » O stupiditate um fla tă’ 
indică tonul. — Zice că broşura e proastă 
plină de combinaţiuni arbitrare. (Ce 
prefăcătorie! Red.) Numai prim-ministrul 
Széli, prin declaraţia sa nesocotită, ’i-a 
dat importanţă. Ou această declaraţie 
a dat material în mâna conservatorilor 
ca să-’l folosească în folosul lor şi să

facă atac serios contra lui Sturdza. 
Sturdza a făcut atac contra Ungurilor 
în parlament şi din votul de încredere 
ce ’i-s’a dat a eşit o mare deinonstra- 
ţiune contra Maghiarilor.

Bagă vină lui Széli, că nu s’a de
clarat în chestia naţionalităţilor. Să o 
ştie Széli, că dacă s’ar pune pe terenul 
concesiunilor ar risca mari interese na
ţionale.

(Să nu se uite, că Egyertérlés a 
fost în cele mai intime conexiuni cu fai
moasa secţie, de a cărei existenţă e in
teresată, ca şi Jeszenszky. Red. »Trib.«)

A Ikotmány.
Organul partidului poporal, care şi 

deunăzi a scris în chestia broşurei, are 
şi el în nrul dela 31 Martie un «articol 
de excepţională importanţă.

Il dăm în traducere, la alt loc.

D in  Bucureşti.
Declaraţia dlui Del a vr ance a. — Din camerfl.

— Şedinţa de Joi. D ela senat. — 
Meetingul studenţilor. -

Luptele ce se urmează în Bucu
reşti iau un caracter din ce în ce mai 
serios; totodată însă pare-că să şi tur
bură prin aserţiunile cele mai imposi
bile ce se aruncă dintr’o parte.

Cu toate acestea deasupra între- 
gei lupte planează ideea naţională aşa 
cum foarte frumos se reoglindează ea 
în declaraţia de dimisiune a dlui Dela- 
vrancea, pe care o dăm numai decât

B eclaraţia  d lu i Belavrancea.
Eată şi demisiunea dlui Barbu Dela-

vrancea:
B le preşedinte, dlor depu ta ţi!

Regret că ieri am  fost nevoit să 
părăsesc desbaterile d-voastre în tr ’un 
moment important şi grav, din causa 
discursurilor pronunţate în  emoţiunea 
generală a parlam entului.

îndeosebi ieri, toţi aveam aceeaşi 
datorie de îndep lin it: să ne spunem  
cel pu ţin  prin  vot părerea noastră asu
pra  tristei situaţiuni politice în  care sc 
află  ţeara.

Cred că este deajuns, ca fiecare 
dintre d-v. să me considere ca-şi-cum de 
ieri ’m i-aş fi exprimat neîncrederea în  
guvern şi m ai ales în  dl preşedinte al 
consiliului.

A doua parte a declaraţiunei mele 
este urm ătoarea:

Ieri s’a redeschis în  parlam ent 
acea sfântă ş i m altra ta tă  chesti
une, care ne sfâşie astăzi şi ne va  
duce mâne la lupte uriaşe. Şi fiecare 
am sim ţit-o în  nuanţe felurite de stări 
sufleteşti şi conştienţiale. Unii ca o m ân
gâiere în  restriştea actuală, a lţii ca o 
desilusie în  politica noastră zilnică, 
unii ca o durere covîrşitoare, a lţii ca 
o spaim ă invincibilă, un ii ca unica ra
ţiune a jertfire i lor, a lţii considerând-o 
ca o problemă ca ori-şi-care alta.

Fiţi încredinţaţi însă că nu voiu 
scormoni acum în  in im a nimănui.

A ţi auzit afirmându-se, că nim ic  
nou nu s’a produs prin  acea faimoasă  
broşură bânffystă. Mie ’mi-ar fi in d i
ferentă, dacă n  ’aş ave motive in 
time de a o înţelege perfect de 
hi tic în  unele puncte capitale. 
Trec chiar peste desbaterile din parla 
mentul Ungariei. Ceea-ce de câteva zile 
s’a petrecut în  Ungaria şi România, se 
reduce la nişte evenimente cari au rupt 
şi au înveninat o rană veche.

Durerea o resimţim cu toţii, căci 
vana e la in im a în tregu lu i neam.

Dacă era fatal se se întemple ace
ste evenimente, regret că nu s’au în- 
temptat m ai de vreme. Fiecare d in  noi 
am fi văzut mai din vreme unde sün
iem şi ce m ai putem spera.

S’au desfăşurat acum, determinând  
în  fiecare din noi anumite stări de 
Conştienţi.

Pe mine m ’au făcut sé révéd 
mai viu ca ori-şi-când istoria  a, 
zec e  ani din chestia naţională.

Şi cum, dlor, súnt convins, ab
solut convins, că actuala direcţiune
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a partidu lu i, fără ştirea partidulu i, a 
sfărîm at com itetul naţional de 
peste Carpaţi ş i a redus la ago
nie  î Liga pen tru  un ita tea  cul
tu ra lă « din  ţeară, sim t că n’aş m ai 
ave destulă putere de a nu întră în  
fapte, pe cari cred că nu trebue se le 
divulg încă. Şi nu sânt eu de vină, 
dacă puterea de reservă în  unele che
stiuni ’şi-a atins marginile posibilului.

Şe dee Dumnezeu ca tot ce rne su
grumă pe mine se nu fie o realitate, ci 
un vis urît trecător, ca puterea de luptă 
şi sorfii de isbândă a celor de dincolo 
se ti crescut, şi ca măreaţa şcoală de 
educaţie naţională  »Liga*, se se dove
dească, în  cele d in  urmă, că a fost 
spre binele Românilor, se fie aşa cum 
este, când eu plâng pe ruinele ei.

VS rog, dlor, se ţineţi seamă de 
durerea mea şi se-m i faceţi onoarea ca 
în  unanim itate sé-m i p rim iţi demisiu- 
nea mea din m andatul de deputat.

(ss) B a rb u  S t. D e la vra n cea .
18 Martie 1899.

D in cam eră.
Continuăm raportul nostru despre 

şedinţa de Mercuri, 29 1. c.

încrederea.
După dl T. Ionescu ia cuvântul ea- 

răşi dl Nacu. Zice, că nu s’a probat ni
mic din acusele ce s’au făcut. E dar’ 
calumnie.

Propune deci o moţiune de încre
dere »în patriotismul şi demnitatea< 
dlui Sturdza. Se votează nom inal: 90 
pentru, 18 contra. Socialistul Morţun 
s’a ab ţinut

Ionel Grădişteanu.

în  chestie personală. Nacu a în
trebat ce autoritate au semnatarii de
claraţiei?  în treabă ce autoritate are 
Nacu? E trist, pentru prim-ministru, să 
fie apărat, în chestia naţională, de un 
Român de câteva zile.

Protestăm cu toţii în contra acte
lor de tradare şi süniem siguri că în 
protestarea noastră este protestarea con- 
ştienţei biciuite a întregului popor român.

(Şedinţa de Joi.
în  această şedinţă camera s’a ocu

pat mai puţin de chestia ce ne preoeupă.
Dl St. Şendrea a făcut o declaraţie 

în numele Drapeliştilor, cari se par 
deBbinaţi în două.

Dl Delavrancea a cetit demisiunea 
dlui Costinescu, apoi a sa. (Declara- 
ţiunea de demisiune am dat-o mai sus). 
Camera nu primeşte demisiunile.

Mai târziu, când camera se ocupa 
cu alte lucruri, au venit studenţii dela 
meeting să spună cum au fost opriţi. 
S’au întâmplat conflicte. Chestorul ca
merei a fost lovit

Dela senat.
în  şedinţa dela 30 Martie s’a făcut 

declaraţia de obstructionism.

Cantacuxino.

Declaraţia, identică cu cea din ca
meră, a făcut-o dl O. Gr. Cantacusino, 
fostul preşedinte al senatului.

După declaraţie dl Cantacuzino 
rosteşte un energic rechisitor contra 
dlui Sturdza.

B. Sturdza.
Zice, că e m ândru de a avă contra 

sa oposiţia, ca şi loan Brătianu. Asta 
dovedeşte că el înseamnă ceva.

Dacă tot ce s’a zis ar fi adevărat, 
aţi fi venit cu o acusaţiune formală, nu 
cu o declaraţiune. Eată ce meschinerie. 
(Oratorul e silit să retracteze acest 
cuvânt). Declară că broşura s ’a  scris 
în  Bucureşti, de cătră cel-ce a fabricat 
actul fals (!!?!).

Repeţeşte explicaţiunile,din cameră.

încredere.
Mârzescu presentă moţiunea de în- , 

credere, prin care senatul se declară so
lidar  cu guvernul şi aproabă con- | 
duita sa.

V. A. Urechiă face o altă decla
raţiune în numele Drapeliştilor, zicând 
că se abţin dela vot, susţinându-’şi ati
tudinea veche.

Se produce mare sgomot Mai mulţi 
cer cuvântul şi nu li-se dă. Majoritatea 
primeşte moţiunea lui Mârzescu.

G. Patin.
Face interpelare în chestia şcoalelor 

din  Braşov. Oratorul zice că e mare 
asămănare între guvernul Bănffy şi cel 
al lui Sturdza. Aceste două num e: 
Bdnffy-Sturdza, nu se pot separa.

Desfid însă pe prim-ministrul să 
zică şi el, cum poate zice Bănffy, că a 
în tărit sentimentul naţional.

Analisează broşura, în ce priveşte 
chestia şcoalelor şi zice că Sturdza s’a 
făcut sluga lui Bănffy.

IténpuuH.
Sturdza răspunde repeţind aceleşi 

lucruri spuse mai nainte.

Meetingul studenţilor.
Joi, la 2 ore d. a. ar fi avut loc 

meetingul studenţilor la »Dacia«. Proce
siunea proiectată, dela »Ligă« la »Dacia«, 
nu s’a putut face. Poliţia a oprit-o. Stu
denţii s ’au dus în trăsuri, cu steagul al
bastru îmbrăcat în doliu.

La 2 ore sala e plină. La tribună 
întreg comitetul naţional.

Demetreseu-Brăila deschide întru
nirea, spunând că cu toate terorisările 
şi ameninţările au venit să protesteze. 
(Se zice că rectorul a ameninţat pe stu
denţi cu exchiderea).

»’Mi-s’a spus de cătră un bun prie- 
I ten — zice oratorul — ca să nu viu la 

întrunire, căci îmi vor rupe oasele. Am 
venit chiar cu pericolul vieţei mele în 
mijlocul d-v. şi bătăuşii guvernamentali 
facă ce vor voi de vor pute«.

Un comitet de doamne cari se aflau 
în tr’o loje, începe să arunce flori în 
aplausele salei.

Dl Demetrescu-Brăila dă cuvântul 
dlui Muşescu, membru în comitetul na
ţional studenţesc.

Muşescu arată că chestiunea naţio
nală este înăbuşită. Ceteşte pasaje din 
broşura inspirată de Bănffy.

Face apel cătră cetăţenii capitalei 
şi cătră studenţi să se unească cu toţii 
pentru luptă.

Din loji se risipesc în public pla- 
carde pe care stă scris: Jos trădătorul!

Pe când vorbeşte Muşescu năvăle
şte în sală o ceată de contrari şi fac 
scandal. întrunirea nu poate continua. 
Studenţii es şi formează procesiune, în 
frunte cu stindardul. Se duc la cameră 
să se plângă deputaţilor.

Politica baronului Bănffy 
in chestia naţionalităţilor.

VI.
Acţiunea culturală politică a 

lu i Bănffy.
(Urmare).

Fireşte, că o boală atât de veche şi 
aproape tradiţională nu poate fi lecuită 
sub o guvernare de patru ani, căci cre
şterea »sucrescenţei« potrivite nu e 
muncă uşoară a doi-trei ani, ci e resul- 
tatul unei munci asidue şi plină de 
tact, de cel puţin două decenii. Meritul 
lui Bănffy rămâne că a îndreptat 
atenţiunea guvernamentului maghiar şi 
asupra acestei împrejurări. A indicat 
calea, a fixat principiile fundamentale 
cu ajutorul cărora se poate asigura 
succesul muncei, şi dacă acest succes 
eventual nu se va realisa, el nu va do
vedi că drumul indicat şi principiile 
fundamentale date au fost greşite, ci că 
urmaşii sau n ’au ştiut, sau n ’au voit să-’l 
urmeze în modul de a proceda.

Ocuparea posturilor în clerul înalt 
român cu bărbaţi de încredere sub ra 
portul intereselor statului maghiar, cari 
vor avă destulă energie şi bărbăţie 
pentru manuarea hotărîtă şi conştientă 
a disciplinei bisericeşti, nu e singurul 
mijloc pentru Înmormântarea spiritului 
nepotrivit şi suspect sub raportul inte
reselor statului, ce domneşte în clerul 
român. Cu aceasta trebue să urmeze 
paralel şi o acţiune pentru îm brăţi
şarea intereselor preoţimei române din  
partea statului.

Mijlocul şi calea cea mai eficace 
este ajutorarea m aterială  a preoţimei. 
în  budgetul statului, sub era constitu
ţională s’au prevăzut în fiecare an sume 
însemnate în acest scop. Mult timp 
această sumă a fost dată episcopilor 
respectivi, ca s’o distribue, fără nici un 
control din partea statului, cui vor voi. 
Mai târziu, ’mi-se pare Trăfort, a cerut 
ca lista celor ajutoraţi să fie înaintată 
guvernului de cătră episcopi, spre a o 
lua la cunoştinţă. în  timpii din urmă 
episcopii trebuiau să înainteze prealabil 
lista celor recomandaţi spre ajutorare, 
ca guvernul să aibă ocasia să şteargă 
din listă pe aceia, pe cari sub un raport 
sau altul îi socoteşte de nevrednici.

Astfel distribuirea acestui ajutor 
atîrnă acum de prevederea şi hotărîrea 
guvernului. Bănffy merită recunoştinţa, 
că a introdus un aşa control şi o astfel 
de procedare, care a făcut pe preoţii 
români să în^ţeagă că au trecut timpu
rile când în condiţiunile de împărtăşire 
din ajutorul de stat n’avea absolut nici 
un rol sentimentul patriotic. Cumcă 
clerul român s’a abţinut, în anii din 
urmă, dela agitaţiile de naţionalitate, 
aceasta se poate atribui modului cum 
s’au distribuit ajutoarele de stat.

Suma prevăzută în budget, sub 
titlul de ajutor de stat, a fost însă prea 
neînsemnată pentru îndreptarea situaţiei 
materiale a clerului inferior român. 
Această chestiune urmează să fie resol- 
vată prin regularea »congruei*. Legea 
despre »congruă« este deasemenea o re
formă de mare importanţă a politicei 
naţionale a guvernului Bănffy. Această 
lege însă, indică numai cadrele de pro
cedare. Ce succes va avă ea sub rapor
tul politicei naţionale, atîrnă dela faptul că 
întru-cât guvernul va urma controlul şi 
precauţiunea inaugurată de Bănffy în 
distribuirea ajutoarelor.

Acela care a urmărit, fie ori-cât de 
superficial, mişcarea învăţământului ma
ghiar, de sigur îşi va aduce aminte că

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Dela Academia-Română.
— Din raportul general pe anul 1898—1899. —

I. M embrii Academiei.
Dela închiderea sesiunei generale 

a anului trecut, Academia a încercat o 
îndoită perdere, prin încetarea din vieaţă 
a membrului actual Al. Papadopol-Cali- 
mach şi a membrului corespondent C. 
Esarcu. Astăzi Academia are cinci lo
curi vacante de membri actuali, cari 
trebuesc împlinite prin noue alegeri, şi 
anume câte două locuri în secţiunea 
literară şi istorică şi unul în secţiunea 
ştientifică.

Al. Papadopol-Calimach a încetat 
din vieaţă la Tecuciu, în ziua de 18 Iu
nie. Spirit cultivat, blândeţă neturburată 
în relaţiunile sale, inimă caldă pentru 
înălţarea şi luminarea neamului, — au 
fost trăsurile caracteristice ale colegului 
cu care mulţi ani am trăit împreună, pe 
care ’l-am iubit şi ’l-am stimat toţi. Pa
padopol-Calimach ’şi-a început activita
tea publică lucrând alăturea de marii 
bărbaţi ai Moldovei cari au făcut Uni
rea. Temperamentul seu aşezat şi blând 
’l-a depărtat însă curând de sbuciumă- 
rile vieţei politice. Ocupaţiunea sa plă
cută erau studiile istorice. In cercetările 
sale el a îmbrăţişat toată istoria Româ
nilor, dela epoca ante-romană şi până 
în zilele sale. Astfel el a studiat bota- j 
nica daco-getică din Apuleiu şi Diosco- 
ride, Dunărea In literatură şi tradiţiuni, '

istoria oraşului Botoşani, epoca lui Ste- 
fan-cel-Mare, domnia lui Gheorghe Ste
fan al Moldovei, vieaţa lui Alexandru 
Mavrocordat Exaporitul dela care pur
ced domniile fanariote, activitatea ge
neralului Kisseleff în principate etc. în 
tre manuscriptele sale, pe cari le-a dă
ruit împreună cu multe acte şi docu
mente Academiei, el a lăsat, pe lângă 
altele, o voluminoasă lucrare despre 
Istoria tipografiei în  România  şi un 
volum de amintiri personale. Nu numai 
Analele Academiei au publicat un nu
măr însemnat din studiile acestui zelos 
cercetător al istoriei naţionale, d a r’ 
aproape toate revistele mai importante 
apărute în ultimii patruzeci de ani T-au 
numărat printre colaboratorii lor sîrgui- 
tori. Academia a depus o coroană pe 
sicriul regretatului nostru coleg, la în
mormântarea căruia a fost representată 
prin dl Gr. G. Tocilescu.

C. Esarcu a fost un călduros iubi
tor al literelor, ştiinţelor şi artelor. Doc
tor în medicină, ’şi-a început activitatea 
ca profesor de ştiinţe naturale la uni
versitatea din Bucureşti, de unde a tre
cut în serviciul diplomatic al ţărei şi, în 
această calitate, a desvoltat mult zel 
pentru cercetări istorice în archivele ita
liene. Resultatele acestor cercetări au 
fost, în mare parte, comunicate de Esarcu 
Academiei; actele şi documentele pro
curate astfel din Italia au fost publicate 
în colecţiunile noastre istorice. Preocu
parea de căpetenie a vieţei lui a fost 
însă crearea unei tribune pentru răs
pândirea, în cercuri cât mai largi ale 

j publicului românesc, a cunoştinţelor de 
litere, ştiinţe şi arte. El îşi dădh toată 

' activitatea Ateneului Român, la a că-

I ruia organisare participase şi căruia îi 
consacră toată afecţiunea ultimilor sei 
ani. C. Esarcu a încetat din vieaţă la 8 
Iunie. Membrii Academiei, reuniţi în şe
dinţă extraordinară la 9 Iunie, au de
cis, ca instituţiunea noastră să facă ono
ruri deosebite regretatului bărbat, la a 
cărui înmormântare colegul nostru dl
D. C. Ollănescu a rostit o cuvântare în 
numele Academiei.

II. Şedinţele de peste an.
în  cursul anului, Academia a ţinut 

41 şedinţe ordinare şi 1 extraordinară, 
cu ocasiunea încetărei din vieaţă a mem
brului seu corespondent C. Esarcu. Din
tre aceste şedinţe 9 au fost publice. în  
ele s’au făcut mai multe comunicări şi 
discuţiuni ştientifice, din cari amintesc 
po cele mai însem nate:

Colegul nostru, dl Gr. G. Tocilescu, 
prin număroase comunicări, a ţinut tot
deauna Academia în curent cu însem
natele resultate ce a obţinut prin săpă- 

I turile dela Adamklissi, graţie cărora, 
I după-co a desgropat trofeul lui Trai an, 

a isbutit să descopere mausoleul ridicat 
în amintirea oştenilor căzuţi în luptele 
cu Dacii şi a aflat apoi urme importante 
ale oraşului Trofeelor. La 1 Maiu, dl 
Gr. G. Tocilescu a făcut Academiei o 
nouă comunicare, în titu lată : încă odată 
Adam klissi.

Resultatele nu mai puţin impor
tante, pe cari le dau explorările archeo- 
logice făcute sub direcţiunea colegului 
nostru pentru determinarea limesului 
dunărean, au fost expuse în două comu
nicări preseutate de d-sa Academiei. în 
şedinţa dela 4 Decemvrie, dl Gr. G. To
cilescu a făcut o relaţiune despre Limes

la începutul anului 1897 se pornise o 
discuţie vie în publicistica maghiară, 
dacă în înfiinţarea şcoalelor primare de 
stat urmează să se iee în considerare în 
primul rînd provinciile locuite exclusiv 
de M aghiari, sau provinciile locuite de 
naţionalită ţi?  Atenţiunea lui Bănffy a 
fost atrasă spre această discuţie. Şi în 
toamna anului 1897 a întrat în negocieri 
cu ministerul instrucţiei în privinţa sta- 
bilirei principiilor fundamentale în în
fiinţarea acestor şcoale.

Resultatul acestor negocieri se poate 
cuprinde în urm ătoarele:

S’a declarat de principiu funda
mental, că înfiinţarea şcoalelor de stat 
să se facă deopotrivă prin proviinciile 
pur maghiare şi prin provinciile locuite 
de naţionalităţi. De oare-ce raporturile 
financiare ale statului nu permit ca pro
gramul privitor la înfiinţarea de şcoale 
să se aplice deodată şi în întregime, s’a 
hotărît ca în timp de cinci ani să se 
construiască 1000 şcoale, după oare-cari 
zone etnografice stabilite de mai nainte.

Directiva în stabilirea zonelor etno
grafice a fost nu ofensiva, şi defensiva. 
In zona primă întră acele comune, în 
cari Maghiarii sünt în minoritate şi 
expuşi absorbirei majorităţei străine. în  
zona a doua întră comunele în cari Ma
ghiarii sünt în majoritate. Fireşte că s’a 
luat în considerare şi puterea de resi- 
stenţă, precum şi forţa de absorbire a 
naţionalităţei, care în provinţa respec
tivă stă în faţa Maghiarilor. în  zona a 
treia întră acele comune pur maghiare, 
învecinate cu comunele locuite de străini, 
unde necesităţile culturale impun înfiin
ţarea şcoalelor de stat.

După stabilirea principiilor a urmat 
desemnarea comunelor în zonele res
pective.

A fost nevoe de o răbdare lungă 
şi mare şi de cunoştinţe vaste a rela- 
ţiunilor locale din diferitele provinţe, 
până să se termine această hartă de 
resboiu a defensivei adevărat culturale, 
şi până să ajungă munca aceasta până 
acolo, ca în budgetul din 1899, împe- 
decat de obstrucţie, să figureze prima 
rată pentru construirea a 200 şcoale pri
mare din cele 1000 proiectate.

** *

în  istoria din urmă a mişcărei na
ţionalităţilor învăţătorii confesionali ro
mâni au jucat un rol identic cu cel al 
preoţilor români. Şi aceasta fiindcă cle
rul înalt român n ’avea atâta energie să 
impună disciplina învăţătorilor, cari în 
loc să se ocupe de învăţământ, făceau 
politicianism. Guvernul Bănffy n ’a privit 
nici aceste lucruri cu nepăsarea guver
nelor precedente, ci cu mijloacele de 
cari dispunea a controlat în mod rigu
ros conduita politică a învăţătorilor şi 
dând de urma celei mai mici abateri în 
contra statului, imediat a impus autori- 

; tăţilor confesionale respective reprimarea 
severă a greşelei. Prin aceasta a ob
ţinut, că azi învăţătorii români nu mai 
consideră de prima datorie a lor ca să 
agite în contra Maghiarilor, căci simt 
cumcă atenţiunea autorităţilor e îndrep- 

I tată asupra lor. Astfel că cei cu sentimente 
mai bune au scăpat de sub terorismul 
agitatorilor, ear’ cei mai îndărătnici s ’au 
retras, au amuţit, sau col puţin au de
venit mai precauţi. (Va urma).

Aforisme politice.
Puterea absolută rupe toate coar

dele sufletului omenesc, pentru a lăsa 
să vibreze numai una, cea mai josnică 
dintre toate: vanitatea. P elle tan .

danubianus dela Măcin până la Si- 
listria, completată prin comunicarea fă- 

; cută în şedinţa dela 18 Decemvrie de- 
; spre Limes danubianus dela Severin 

până la Giurgiu.
i La Martie, colegul nostru a expus 

în Academie resultatele cercetărilor fă
cute la Cetatea Dinogetia şi Valul de 
păment dela Galaţi.

în  şedinţa dela 2 Octomvrie, dl 
i V. A. Urechiă a făcut Academiei patru 

comunicări, relative la următoarele che
stiuni istorice: a) oasele lui Mateiu- 
Vodă rămase multă vreme fără sepul
tură ; b) Iordache Golescu cerând lui 
Kisseleff publicarea gramaticei şi a 
dicţionarului limbei româneşti; c) G. 
Lazar rechemat la Bucureşti în 1822; 
d) edilitatea şi finanţele sub loan Ca- 

I ragea.
Dl Dr. V. Babeş a cetit, în şedinţa 

1 din 26 Iunie, o comunicare relativă la 
mijloacele de apărare a organismului în 
contra unor infecţiuni.

In şedinţa dela 6 Noemvrie, cole
gul nostru a făcut înaintea Academiei 
o dare de seamă despre scrierea sa 

: apărută în cursul anului la Berlin: »Un
tersuchungen über den Leprabacillus 
und über die Histologie der Lepra«, în 

: care a expus resultatele obţinute până 
j acum prin studiile şi cercetările făcute 
! în această privinţă în institutul bacterio- 
: logic din Bucureşti.

La 5 Februarie, dl Dr. V. Babeş a 
expus resultatele pe cari le-au dat câ
teva »Cercetări asupra unor antiseptice 
inofensive«.

Dl N. Iorga, membru corespondent, 
I a presentat în două şedinţe publice mai

Revistă externă.
I

Vapoare austro-ungare în  China.
De când Fremdenblatt a desminţit 

ştirea, că Austro-Ungaria ar proiecta ocu- 
I parea unui port pe malurile Chinei,
J nu s’a mai dat nimic nou în această 
I chestie. Acum se depeşează din Viena, 

cu datul de 30 Martie c., că vaporul 
austro-ungar Saida, care de câteva zile 
plecase la America, a primit ordin, să-’şi 
schimbe direcţia şi se plece fără am î- 
nare în  apele chineze. Saida  va sosi 
în patru săptămâni la Hongkong; ea 
este o corvetă şi are 300 de soldaţi 
marinari.

încrucişătorul Elisabeta  a sosit deja 
în apele ost-asiatice.

Scopul acestora în extremul orient 
deocamdată nu se ştie.

Bom bardare în  Samoa.
Grupa insulelor Samoa, din Oceanul- 

Pacific a fost declarată la congresul din 
Berlin din 1889 de neutrală, având acolo 
drepturi egale cetăţenii germani, englezi 
şi americani. D ar’ neînţelegerile şi tul
burările prin aceasta n ’au încetat; acum 
mai nou s’a iscat un vehement conflict 
între Germani deoparte, Americani, şi En
glezi de altă parte. Sünt trei preten
denţi la tronul din Samoa şi fiecare e 
susţinut de cătră unul din consulii celor 
trei popoare. In timpul din urmă con
sulii englez şi american, în înţelegere 
comună, au luat măsuri şi disposiţii în 
interesul candidatului lor şi fără ştirea 
consulului german. Guvernul provisor, la 
îndemnul Germanilor, s’a opus preten- 
siunilor celor doi consuli. Urmarea a 
fost, că panceratele engleze şi americane 
au început bombardarea Apiei, capitala 
insulelor Samoa, şi a satelor din jurul ei.

Bombardarea durează încă. E n
glezii şi Americanii luptă, deşi nu direct 
contra Germanilor, d ar’ contra oastei 
spriginită de ei.

în tre  cabinetele celor trei puteri 
interesate au început tratările pentru 
aplanarea diferenţelor; se afirmă, că 
tratările decurg prieteneşte, dar’ se crede, 
că conflictul din Samoa va influenţa  
nefavorabil asupra m ult doritei prie
tenii germano-anglo-saxone.

B in  toată lumea.
Alsn(U-Lurena ducat. — Frauda in Tri

poli. — Convenţie intre R usia şi 
Anglia.

Conform rapoartelor date din Berlin, în 
cercurile politice de acolo se afirmă cu positi- 
vitate, că în locul sistemului de guvernare de 
acum, provinciile A lsaţia  şi Lorena vor fi ridi
cate la rangul de mare ducat, dându-li-se ca 
duce regent prinţul Leopold de Bavaria, gine
rele M. Sale Francisc Iosif.

Oiornale d i S icilia  e informat, că Fran
cia face pregătiri de a-’şi realisa planurile de 
supremaţie asupra Tripolei. Ocuparea lui Ga- 
dames e numai chestie de timp.

*
D aily Graphic are ştire, că tratările în

tre Rusia şi Anglia, privitoare la interesele lor 
din China s’au încheiat. Pe basa tratărilor, în 
curând se va încheia o convenţie formală.

multe acte şi documente descoperite de 
d-sa în cursul cercetărilor istorice ce a 
făcut la Viena şi Braşov.

în  şedinţa dela 6 Noemvrie, d-sa a 
: comunicat, sub formă de memoriu care 

s a tipărit în Anale, o serie întreagă de 
j documente române şi greceşti, emanând 

dela Petru Şchiopul şi Mihaiu-Viteazul 
j şi dela cancelariile şi boierii acestor 

Domni.
La 5 Februarie, d-sa a cetit în Aca

demie o comunicare despre resultatul 
cercetărilor ce a făcut: a) asupra soco
telilor Braşovului dela 1550—1714; b) 
asupra părţei istorice inedite din marea 
lucrare a lui Sulzer; c) asupra mai mul
tor cronice şi biografii inedite şi rela
tive la istoria noastră în secolul al 
XVII-lea.

Dl St. C. Hepites, membru cores
pondent, a trimis spre publicare în Anale 
mai multe note şi memorii, dintre cari 
patru sub titlul general: Contribuţiuni 
la fisica globului. Altele două sünt: 
o expunere a cuprinsului tomului XII. 
din »Analele institutului meteorologic« şi 
o notă despre »Cutremurele de pământ 
din România în anul 1898 st. n.«, cari 
s’au tipărit în Anale.

în  şedinţa din 6 Noemvrie, dl St. 
C. Hepites a cetit înaintea Academiei o 
»Dare de seamă asupra congresului in
ternaţional de hidrologie şi chimatolo- 
gie ţinut la Liâge în anul 1898« şi la 
care d-sa a participat ca unul din dele
gaţii guvornului român.

Dela dl D. Negreanu, membru co
respondent, s’au primit deasemenea în 
cursul anului pentru publicare în Anale 
mai multe lucrări ştientifice.
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P e căi rătăcite.
— »Astra« şi »E. K. E.« —

Când cu toţii gemem sub greuta
tea ruşinei, ce ne-au adus funestele 
rătăciri în chestia naţională, trebue, cel 
puţin, sé ne ferim de a mai porni pe 
căi rătăcite. Comitetul »Asociaţiunei« 
ar trebui să-’şi facă această firească re- 
flexiune şi să înveţe din păţăniile al
tora, măcar acum după-ce poate vedé 
cu ochii sei, din broşura bănffystă, la 
ce rol a ajuns în chestia celor neno
rocite 400 fl...

Eată de ce trebue să ne ocupăm 
cu chestia nouei afaceri, ce am anun
ţat alaltăieri, şi cu care nu ne-am pu
tut ocupa ieri, tocmai pentru svîrcoli- 
rile cele mari şi multe, cari ne preo
cupă acum, pe urma celor mai mari 
rătăciri.

Chestia e că »Astra« se amestecă 
în daraveri cu »E. K. E.« —  cu acea reu
niune maghiară şi de maghiarisare din 
Cluj, care îşi face un titlu de glorie, 
din faptul de a fi dat ideea nebună a 
legei despre maghiarisarea numelor de 
localităţi, şi un merit patriotic, din a 
maghiarisa pe toate căile. Cu »E. K. E.« 
aceea, care în vara trecută îşi făcea 
reclam românesc, sub firma unei foi 
»naţionale« băilor sale, unde ar dori 
să adune pe Români, să pregătească 
terenul alianţei maghiaro-române.

Cu »E. K. E.« aceea de al cărei 
nume se leagă încă atâtea amintiri 
triste pentru noi.

Istoricul afacerei nu e lung.
Casa natală a regelui Mathia, care 

se află în Cluj, se restaurează acum ca 
să fie conservată ca monument istoric, 
maghiar. în această casă, din prilejul 
desvălirei monumentului lui Mathia, are 
să se facă o exposiţie etnografică ar
deleană. între altele e vorba să se 
facă şi o chilie românească.

«E. K. E.« a luat aranjarea acestei 
exposiţii, care poate să rămână în per
manenţă, ca museu. Pentru aranjarea 
chiliei româneşti, s’a adresat Metropo- 
litului din Blaj.

La timpul seu am relevat faptul, 
şi dorinţa noastră exprimată cu acel j 
prilej n’a rămas vană. Cercurile din 
Blaj s’au ştiut scăpa de oaspeţii nedo- | 
riţi. Au declinat dela sine titlul de ; 
competenţă — şi ’i-au îndreptat la 
«Astra«. De aci provine — poate — Í 
răul, ce se prepară. Comitetul «Astrei«, 
nu s’a ştiut scutura de această însăr- j 
cinare, ci, se vede, a intrat în per- j 
tractări.

Destul că în M . Polgár din Cluj 
vedem, că la 28 Martie s’a ţinut şe
dinţa săptămânală a secţiei etnografice 
dela »E. K. E.« şi că la şedinţă a asistat 
şi secretarul »Asociaţiunei«, dl D r. 
Diaconovich.

Preşedintele a salutat pe secre
tarul »Asociaţiunei«, şi ’şi-a exprimat 
bucuria, că »societatea soră« (testvér
egyesület«, a primit cu atâta prevenienţă 
rugarea patriotică, ce ’i-a făcut »E. K. E.« 
şi speră că în colaborare comună vor 
pute produce lucru durabil«.

în decursul şedinţei a venit apoi 
la rînd şi chestia chiliei româneşti. 
Eată ce scrie ziarul din Cluj:

»Prim-secretarul raportează, că pen
tru aranjarea odăiei române a fost ru 
gată Reuniunea culturală română. în 
urmă acesteia Reuniunea a trimis aici 
pe secretarul seu, ca sé stabilească de- 
tailurile. Dr. Cornel Diaconovich anunţă, 
că Reuniunea sa s’a ocupat cu chestia 
şi în principiu a decis, ca sé se aran
jeze odaia pe basa îndrumărilor şi con- 
lucrărei sale. Au lipsă însă de unele 
desluşiri, pe cari dacă le vor avă, vor 
răspunde detailat din şedinţa lunei 
viitoare. El asigură înse anticipativ, 
că Reuniunea soră va spriginî pe 
Eke cu cea mai mare prevenire spre 
a -ş i ajunge scopul seu de folos public.

Presidentul mulţumeşte pentru spri- 
ginul primit şi enunţă, că aranjarea 
odăiei române se va face cu ajutorul 
Reuniunei române culturale«.

Urmează acum, ca Joi, în şedinţa 
comitetului sé se iee hotărîrea defini
tivă din partea »Asociaţiunei«.

Noi vom reveni şi mai pe larg 
asupra chestiei. Acum advertisăm pe 
scurt comitetul sé nu mai expună pre- 
stijul şi numele »Asociaţiunei«, de care 
súntem jalusi, într’o chestie, care nu
mai bine nu-’i face.

»A stra« are destul de lucru — 
dacă va sé lucre — nu-’şi mai facă de 
lucru şi unde nu trebue în colaborare 
cu reuniuni şoviniste, ca «Eke«.

»Astra« ’şi-a propus sé facă casă 
naţională, nu sé aranjeze exposiţii pe 
seama Maghiarilor din Cluj.

Ori-ce amestec al ei cu acele cer
curi ne diplace, ne jigneşte în senti
mentele noastre cele mai delicate. Dacă 
altceva mai bun nu poate, cel puţin sé 
nu jignească bunul sentiment al popo
rului nostru.

Cu asta îşi strică ei şi scopu
rilor sale.

Ear’ noi dorim, ca »Astra« sé în
florească, sé fie dragă tuturor Româ
nilor.

Ferească-se deci de a porni pe 
căi rátécite !

M A I  N O U .
A te n ta te  a n a r c h ia t ic e .

Ziarele spun că un atentat anar
chistic s’a plănuit contra Monarchului. 
Ştirea deşi se desminte a produs sensaţie.

în  Paris ieri un individ, Azouf, 
a omorît pe un domn în parc. Prins şi 
interogat Azouf, a zis, că credea că tre
cătorul e preşedintele Republicei.

Ecs Hunedorenses.
Haţeg, 28 Martie n.

în  nrul 276 din anul trecut a apă
ru t sub titlul »Micii tirani« un articol, 
în care să descopereau unele dintre 
multele abusuri şi nelegiuiri ce aproape 
zilnic şi neîncetat să comit din partea 
organelor administrative.

Datele cuprinse în acel articol erau, 
durere, prea adevărate.

Adevărul însă adese-ori jigneşte. 
Când colo ce să vezi ? Faimosul fisolgă- 
birău al Haţegului, dl Pietsch Sándor, 
atins de adevărul cuprins în acel arti
col, convoacă o comisiune investigătoare 
constătătoare din trei Români, ca aceştia 
să-’l limpezească şi cu ajutorul dînşilor 
să facă din alb negru. Aşa apare lucrul 
cel puţin din rectificarea publicată de 
»Aliance« în nrul din 6/18 Martie 1899 
al »Tribunei«.

înainte de a trece la această ten
denţioasă rectificare declar, că autorul 
articolului >Micii tira n i« nu sünt eu şi 
nici cunoştinţă despre el până acum 
n ’am avut.

Comisiunea înaintea căreia domnul 
prim-pretor Pietsch a răsturnat prin do
cumente publice toate aserţiunile referi
toare la el, a constat din dom ni: Nicolau 
Nestor, vicar, T. V. Gheaja, protopop şi 
Dr. Gavril Suciu, advocat.

Va să zică doi preoţi şi un advo
cat ! Preoţilor le lipseşte cunoştinţele de 
a pută observa toate câniile administra- 
ţiunei, ear’ advocatul fiind prieten de 
cruce cu inculpatul, de sigur a închis bi
nişor ochii, ca nu cumva să observe 
ceva. Pe lângă aceasta dl protopop T. 
V. Gheaja e om cu totul nou în comitat, 
deci nu e în curent cu cele petrecute în 
trecut.

Ca să aibă publicul cetitor o]icoană 
fidelă, cam prin ce sîtă a cernut acea
stă comisiune, aflu cu cale a vă presenta 
şi pe al treilea membru, căci în tr’adevăr 
o merită.

El este vicarul Haţegului Nicolau 
Nestor, mare patriot, fost orator festiv 
la sărbarea milionară dela Zajkăny, a 
cărui oratorie e totdeauna gata a lin
guşi domnii şi a pream ări faptele lor.

Membrilor români din congregaţie 
le este îndeobşte cunoscută ţinuta sa 
slugarnică şi neromânească.

Acest vicar român nu s’a sfiit a 
corteşi pentru reuşita candidatului gu
vernamental la alegerea de deputat din 
cercul Hunedoarei, cu ocasiunea alege
rilor generale.

Dela un preot al dînsului, al cărui 
nume deocamdată îl retac, am auzit, că 
dl vicar a dat un bilet solgăbirăului, în 
care provoca preoţii ca să-’i stee în tr’a- 
jutor respectivului solgăbirău, ca să ducă 
alegătorii la urnă şi că solgăbirăul cu 
acest bilet a colindat pe la toţi preoţii şi 
învăţătorii greco-catolici. Se înţelege, bi
letul dlui vicar ’şi-a avut efectul.

Această declaraţiune a întărit-o res
pectivul preot cu cuvântul seu de onoare 
în presenţa amicului şi colegului meu 
Dr. George David.

Tot în acel timp faimosul vicar a 
presidat adunarea alegătorilor români 
aparţinători partidei naţionale române, 
adunare convocată pentru a alege dele
gaţi la conferenţa naţională, pe care vol- 
nicia guvernului a oprit-o.

Şi acest om vrea să judece asupra 
lui Pietsch?

Să vedem acum constatările acestui 
triumvirat, precum ni-le presentă domnul 
»Aliance«. Le voiu lua punct de punct.

Referitor la fostul notar loan Green 
se zice, că prin documentul nrul 11/96 a 
documentat dl Pietsch, că a fost pensio
nat la cererea sa proprie din motivul 
sănătăţei zdruncinate. Adevărat, docu
mentul există. Toată lumea ştie, că acest 
document a fost smuls cu sîla, prin in
timidări şi vexări continue.

Să declare dl Pietsch pe cuvântul 
seu de onoare, că înaintea abzicerei nu 
a făcut cercetare peste cercetare şi n ’a 
dictat pedeapsă peste pedeapsă domnu
lui Grecu, că nu ’l-a intimidat şi vexat 
spre a-i stoarce abzicerea.

(Va urma). D r . A . G. V la d .

Cronica s ili i
S ib i iu ,  1 Aprilie n.

P ărechea  regală  a  R om âniei va
călători în săptămâna viitoare peste 
Budapesta la Abbazia, unde luând cuartir 
în »Villa Angiolina« va petrece trei 
săptămâni. *

Ce v re m u r i ! Ce- o mai fi şi de vre
mea asta. — ne tânguim cu toţii, dar’ — 
basta! Ea ştie una şi bună — şi în jurul 
cuptorului ne adună. Acum Aprilul, mai ieri- 
alaltăieri babele — se puseră sé ne facă grele 
zilele. Şi of! In călindar e primăvară — dar' 
noi súntem în iarnă eară! Nins şi ploaie, şi 
ploaie şi nins — peste Sibiiul nostru de câteva 
zile s’a ’ncins. Ear’ véntul de sub Negoiu 
vine cu furie spre noi. Şi slabe semne de 
îndreptare — din contră, e chiar frig mare. 
Bundă căldicică poartă mulţi pe ei, — ear’ 
cei cari bundă n’au, umblă cam sprintenei. 
Căci, zéu sé spun, se pare că am fi la Cră
ciun. Aşa de răcoros şi aşa de prost se 
începu azi Aprilul nost. Şi chiar şi mâne, 
doar’ chiar şi poimâne, cum din simptoame 
vedem, — tot vreme de iarnă o sé avem. 
De nu va fi însă cum eu vé spun, — parol, 
astă minciună ar fi un lucru bun.

*
Dela H aţeg ni-se scrie: îmi iau 

voea a raporta ceva de pe valea Ha
ţegului.

Şi fiindcă cetii astăzi »înfrăţirea« 
Boiuşenilor la înfiinţarea institutului 
de credit judeo-român-maghiar — încep 
şi eu cu cele financiare.

Cum se ştie, şi aici în Haţeg s’a 
înfiinţat în 1888 »Hăţegana«, asociaţiune 
de anticip. şi credit şi cu foarte mo
deste puteri, — căci pungile Românilor 
de pe atunci pe la noi la unii erau slăite.

E a r’ acum în 23 Martie n. ţinându-se 
adunarea generală s’a văzut din raportul 
direcţiunei şi din bilanţ, că în asocia- 
ţiunea »Hăţegana« sünt 93 membri, din 

5 care 3 Germani, cu 463 părţi fundamen
tale în valoare de 23.150 fl. Revire- 

! mentül a fost de 2,141.900 fl. 38 cr.; ac
tive 217.690 fl. 37 cr.; pasive 209.467 fl. 
06 c r.; venit curat 8223 fl. 31 cr. Spre 
scopuri filantropice s ’au votat casei na
ţionale rata II. 250 fl.; convictului din 
Lugoj 30 fl.; şcoalei rom. comerciale 

’ sup., Braşov 30 fl.; societăţei acad. »Petru 
Maior«, Budapesta 15 fl.; 'fondului stud, 
mis. în cas de morb din Blaj, Brad şi 
Braşov câte 15 fl.; unui jurist anul III.

, ajutor 50 fl.; unui stud. cl. V. reală,
1 Sibiiu 25 fl.; la 2 stud. gimn. în Blaj 
I câte 25 fl.; la 2 orfane 40 fl.; pentru 

promenada Haţegului 15 fl.; societăţei 
pompierilor, Haţeg 10 fl.; Reuniunei 
române de cântări, Haţeg 25 fl.; fon
dului de pensie al amploiaţilor dela ma
gistratul Haţegului 1,5 fl. In total 600 fl.

Mai puţin ca anul trecut cu 90 fl., 
când s’a dat 690 fl. v. a.

Şi fondul de reservă acum la a 
XI. adunare generală s’a urcat la suma 
de 23.150 fl., tocmai cât capitatul funda
mental al părţilor.

Acest resultat întru atât a influ
enţat asupra membrilor, încât după în
cheierea şedinţei ad. gen. constituiţi 
întro anchetă au hotărît să se înfiinţeze i 
o »Haţegană«, institut bo credit şi eco- ‘ 
nomii societate pe acţii, în care să se j 
contopească »Hăţegana« veche, — şi le-a 
crescut pofta de a-’şi ridica capitalul la
200.000 coroane. Şi încă în 1 Iulie 1899 
se fie adunarea constituantă. I

Doamne, ce mângâiere sufletească 
pentru ori-cine, când se ştie din raportul 
direcţiunei, că la »Hăţegana« veche, de- ; 
punerile spre fructificare de 123.236 fl. 
62 cr. sünt cu foarte puţine excepţii — 
curaţi bani ai poporului ţăran, — de 
care numai bucura te poţi, când îl vezi 
— oftând una, şi mulţumind lui D-zeu 
că ne-a deschis mintea şi a noastră de 
a înfiinţa astfel de aşezăminte.

Altă-dată voiu scrie altele. !
A d e v é r u l .

*
Loubet, p re s id en tu l R epublicei 

franceze, acum se pregăteşte se facă 
prima călătorie în calitatea sa de presi
dent şi anume la — mamă-sa în Mon- j 
tăllinnar. Va pleca în 5 Aprilie şi se va I 
reîntoarce la Paris în 21 Aprilie. Prima j 
călătorie oficială ’şi-o va face în 22 
Aprilie la Dijon, ca să asiste la inaugu
rarea statuoi lui Carnot.*

A dunarea  generală  a preoţilor şi 
învăţătorilor din tractul protopopesc gr.- 
catolic al J iu lu i s’a ţinut în ăst-an la 
28 Martie st. n. în Lupeni, sub presidiul 
zelosului protopop Stefan Rădic, parti- j 
cipând aproape toţi preoţii şi învăţătorii ! 
din tract. înainte de deschiderea adu- 
nărei s’a celebrat serviciul divin, după 
terminarea căruia fiecare preot şi învă
ţător s’a mărturisit, ear’ unii dintre ei 
s’au şi cuminecat. Terminate acestea şi 
întrunindu-se toţi în edificiul şcoalei, 
preşedintele a deschis adunarea prin un 
discurs, în care arată foloasele întruni
rilor de acest fel şi dă sfaturi şi învia- 
ţiuni cu privire la multe chestii biseri
ceşti şi şcolare. Apoi, tot preşedintele 
protopop a cetit frumoasa şi instructiva 
disertaţie »M orala«, pentru care adu
narea ’i-a votat mulţumită protocolară. 
S’a cetit raportul cassarului, dându-’i-se 
absolutor pentru gestiunea anului trecut, 
în  fine la propunerea preotului Isidor 
Saturn  din Merişor şi a preotului Nicolae 
Zugrav din Uricani, adunarea decide a 
procura pe seama bibliotecei protop. , 
»Enciclopedia Română« şi alte opuri i

folositoare, cari să se distribue spre ce
tire preoţilor şi învăţătorilor. Totodată 
părintele Saturn donează bibliotecei 10 
fascicole din »Enciclopedia Română. —
Adunarea viitoare se va ţine în Puiu.*

C assarul căii fera te  dela Orăştie,
de altcum Jidan de origine, crede că 
publicul e pentru dînsul, şi nu dînsul 
pentru public. Altcum n ’ar tracta aşa 
de cocişeşte cu călătorii cari cer biletele 
în limba română. Bage de seamă, că-’şi 
va da odată de om, care va şti să aducă 
la roson pe dl cassar prin autorităţile 
sale superioare. Caşul cel mai proaspăt 
al tractărilor sale cocişeşti s ’a întâmplat 
zilele trecute cu un tinăr român din 
Teiuş. *

T rei p recu p eţi de suflete au fost 
zilele trecute deţinuţi de poliţia din Lu
goj tocmai în momentul, când erau să 
plece spre Peninsula-Balcanică cu victi
mele păcătoasei lor meserii. Onorabilii 
să cheamă Winterkorn Antal, Klemens 
István şi Honig  Antal. Se zice, că cer
cetarea ce e în curgere, va scoate la 
iveală amănunte sensaţionale.

*
U n c u tre m u r de păm ânt, care a 

durat cinci minute, a produs mare pa
nică alaltăieri noaptea în locuitorii ora
şului Neapol. Oamenii au sărit din cul
cuşuri şi cuprinşi de groază alergau pe 
strade fără să ştie încotro să dee, ce să 
apuce. Deşi cutremurul nu s’a repetat, 
totuşi bieţii oameni au petrecut noaptea 
pe strade, neavând curaj nici unul să 
între în case. în treg  oraşul sămăna ca 
un lagăr. în  împrejurimile oraşului încă 
au fost sguduiri de pământ, d ar’ strică
ciuni mai mari n ’au causat.

*
Ţ aru l şi s tu d en tu l. Se scrie din 

Petersburg, că în tr’una din zilele tre- 
cute Ţarul eşind la preumblare cu sania, 
în apropiere de palatul de iarnă a ob
servat, că un tinăr cam de 18 ani aleargă 
spre el cu mânile ridicate. La început 
Ţarul a tresărit de teamă, că nu cumva 
tinărul să fie vre-un atentator. Mai târ
ziu însă a demandat surugiului să 
oprească şi a chemat la sine pe tinărul. 
Acesta cuprins de agitaţie şi frică nu 
cuteza să grăiască, până-ce Ţarul agră- 
indu-’l afabil ’l-a îm bărbătat să spună 
ce voeşte. A rugat apoi pe Ţarul, să 
mijlocească a fi primit în şcoala de că
deţi, căci dorul cel mai ferbinte al seu 
e să servească Ţarului ca oficer de 
marină. Ţarul ’l-a întrebat de nume 
şi ’i-a promis, că îl va ţină în evidenţă. 
Gând a pornit sania, Ţarul a privit 
înapoi zimbind afabil spre fericitul 
student. ♦

T eatru -E dison  (C hinem atograf).
Duminecă şi Luni (2 şi 3 Aprilie st. n.) 
va da în sala Musikverein representa- 
taţiuni chinomatografice electrotechnicul i 
M. Benkő, ale cărui producţiuni le-a pri
vit cu ocasiunea exposiţiei millenare 
chiar şi M. Sa. Programul promite a fi 
bogat şi variat. începutul la 8 ore seara. 
La V«4 ore vor fi representaţiuni pentru
copii. Detailuri se vor da prin placate.*

Ro tsch ild  — după  gescM fturi. Fi- 
lippinele nici nu sünt încă pe deplin cu
cerite, şi casa Rotschild a şi plecat să 
facă geschăft în depărtatele insule. Pre
cum raportează ziarul englez »Daily 
News«, casa Rotschild va înfiinţa în 
San-Francisco o mare bancă, cu menirea 
de a forma centrul operaţiunilor finan
ciare din Filippine. Capitalul de fondare 
al băncei e de cinci milioane dolari.

Statistica av erilo r în d a to ra te . Mi
nistrul de agricultură, spre a se orienta 
asupra împovărărei hipotecare a moşii
lor din ţeară şi spre a da publicului 
statistică detailată în privinţa aceasta, 
a concrezut oficiului reguicolar de sta
tistică să adune, prin mijlocirea condu
cătorilor de cărţi funduare de pe la tri
bunale şi judeţuri, toate datele referi
toare la acest obiect.

*
A n eb u n it de je le  după  ta tă l ei. 

Călătorii de pe linia ferată dintre Timi
şoara şi Lugoj au fost zilele trecute mar
tori la o scenă foarte îngrozitoare. în  
apropiere de Topolovăţ femeia Cicerici 
Maria, de origine din Belgrad, în tr’an 
acces de nebunie a voit să se arunce 
din tren pe fereastra cupeului. Abia a 
succes călătorilor să reţină pe nefericita 
femeie dela executarea nebunului plan. 
însoţitoarea ei spunea, că se reîntorc 
dela înmormântarea tatălui nenorocitei 
şi probabil, că jelea pentru perderea lui 
să-’i fi turburat mintea.

*
»Les Tziganes« au dat earăşi ob

iect de vorbit despre isprăvurile lor în 
Paris. Proprietarul unui restaurant de 
frunte, spre a face oaspeţilor plăcută 
petrecerea în restaurantul seu, a anga
ja t un taraf de lăutari ţigani din Unga
ria. Faraonii însă, de când cu aventura 
lui Rigó Jancsi, având aproape toţi aeuri 
de feţi frumoşi, mai mult trăgeau cu 
ochiul pe la cele parisiene frumoase, de
cât cu arcuşul pe coarde; se purtau 
obraznic chiar şi când umblau cu tasa 
după gologani printre mesele oaspeţilor. 
De aceea bărbaţii femeilor au declarat 
proprietarului, că nevestele lor nefiind 
ţînte de cochetărie pe seama Ţiganilor, 
ei nu-’i mai cercetează localul, dacă nu 
pune la reson pe obraznicii lăutari. Pro
prietarul a făcut lăutarilor o orchestră 
încunjurată cu grătele dese, de unde se 
nu mai poată cocheta şi le-a interzis şi 
umblarea cu tasa. »Les Tziganes* s’au

simţit atinşi în ambiţ şi fără să anunţe 
proprietarului, a doua zi n ’au mai mers 
să cânte. Nu numai, dar’ primaşul a 
tras în judecată pe proprietar, pentru-că 
interzicându-’i umblarea cu tasa, ’l-a scur
tat în venite. Parchetul însă a osândit 
pe primaş la 200 franci amendă, pentru 
violarea contractului, în care nu era 
stipulat dreptul do a umbla cu tasa după 
gologani pe la mesele oaspeţilor.

«fi

ştiri mérunte. Ziarul »Le Journal» sus
ţine a şti, că împărăteasa Germaniei va merge 
în Francia se facă cură la băile din Dinard.

— în G yörgyfalva  fiica adoptivă Catiţa * 
lui Tóth Márton jucându-se cu foc ’şi-a aprins 
hăinuţele şi a ars scrum.

între Berlin  şi Paris se va introduce 
I în curând comunicaţiune telefonică.

— în Subotiţa  zilerul Stefan Andrásiéi 
s ’a îmbătat tun şi a murit în otrăvire de alcohol.

— în  N yíregyháza  cojocarul I. Friderikus 
la o petrecere s’a îmbătat aşa de tare, încât în 
calea spre casă a căzut în nămeţii de zăpadă şi 
a degerat.

— în  comuna Madocsa de lângă Cinci- 
biseriei flăcăul Tarczal András a ucis pe tatăl 
seu despicându-’i capul cu sécurea.

— în  Mező-Telék din Bihor, doi băieţi, 
unul de 9 ani şi altul de 10, au ucis pe un ca
me rad al lor, pentru-că nu voia sé se mai 
joace cu ei.

E C O N O M IE .
î m p ă r ţ i r e  d e  p ă d u r e ţ i .

Vestim prin aceasta pe membrii 
Reuniunei noastre, cum şi pe conducă
torii şcoalelor de pomărit, că Vineri, în  
7 Aprilie n., la orele 11 din zi se vor 
împărţi prin subscrisul comitet mai multe 
inii de p ă d u re ţi: meri, peri, pruni, gu
tui, frăgari etc. La împărţire vor ave 
ântâietate şcoalele de pom ărit ale şcoa
lelor noastre poporale. Pădureţii se iau 
în primire în amintita zi şila ciasul nu
mit din locuinţa subscrisului president 
(strada Schewis, peste drum dela gră
dina seminarială) pe lângă o simplă 
adeverinţă.

Sibiiu, 1 Aprilie n. 1899.
Comitetul central al »Reuniunei 

române de agricultură din comitatul Si- 
biiului«.

D . C otnşa , V. T o r d ă ş ia n u ,
preş. secretar.

POSTA REDACŢIUNEI.
Dlui Or. 'i ,  îu  V. Se va publica.. 
»Bucuros« — bucuros!

Invitare de abonament

T R I B U N A “.
Cu 1 Aprilie 1899 v. înoep 

Boue abonamente lunare, Quar
tale, semestrele şl anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  sefao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare înoepe on prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — cr.
Abonamentul semestral . . 7 fl. — cr.
Abonamentul trilunar . . . 3 fl. 50 cr.
Abonamentul lunar costă . . 111. 20 cr.

Este in interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil.
Domnii abenenti veohi sânt ru-»
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela făşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ p&nă 
aoum.

Administraţiunea

Sosiţi în Sibiiu.
în 1 Aprilie n. 1899.

Hotel >lmpératul Rom anilor•; Velieiu, ad
vocat din Ohişineu; Zettel, inginer din Alba- 
Iulia; Bayer, forestier sup. din Cârţişoara; 
Szslanczy, proprietar din Armeni; Incze, notar 
din Török-St.-Miklós; Clompe, fabricant din 
Braşov; Sell din Stuttgart, Lustig din Alba- 
Iulia, comercianţi.

Hotel .Neurih rer.: Dr. v. Frimmel din 
Viena; Ungvári cu soţia, inginer din Arad.

Hote! »Meitzer«: Fleschin cu soţia, notar 
din Porceşti; Fenzel, croitor din Viena; Berger, 
comerciant din Tîrgul-Murăşului; Müller, brutar 
din Uioara; Maier, voiajor din Budapesta.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Peiitrn 5Tip ■grafia“, societate pe 

acţiuni: V H. Dreswiandt.
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Prăvălia „Mercur“,
societate comercială pe acţii în Dej,

aduce la cunoştinţa on public român, că pentru sesonul de 
primăvară se poate câpbta cu cele mai modeste preţuri:
Stofe pentru dame indi

gene şi franceze, cretone 
atlas-satinuri, batisturi în co
lori şi desemnuri Diferite 
zephiruri, oxforturi şi cana- 
fasuri. Tot soiul de pânză şi 
chifone pentru albituri.

Stofe bărbăteşti indigene 
şi engleze dela cele mai renu
mite fabrici.

Papuci (ghete) şi galoci 
pentru bărbaţi, dame şi copii.

Pălării pentru bărbaţi şi 
copii în fagot;urile cele mai 
noue şi pălării preoţeşti Pla- 
poane de chaşmir, atlas şi 
rong mari şi pentru copii 
Foarte frumoase covoare de 
spargă, tapestri şi persiane.

Mare deposit de bumba- 
curi de brodat, împletit şi tot

soiul de urzit şi bătut, alb 
galbin şi colorat, direct im
portat din cele mai renumite 
fabrici din pa' rie şi străinătate: 

î n  branşa  fie ră r ie i: 
Toate soiurile de penţi şi ruzi, 
precum şi fer pentru unel
tele agronomice. Unelte pen
tru fauri, lăcătari şi măsari. 
Diferite cuptoare şi tinichea 
neagră şi albă.

în, băcănie: O mul
ţime de soiuri de cafea, ore- 
zuri japoneze, italiana şi in
digene. Lumini de masă şi 
biserică Uleuri de măsline 
etc. Diferit« colori în firniss 
în dose â 1/l , V» Şi 1 chlgr., 
feştea pentru padimenturi etc. 
Recuisite de şcoală, tăbliţe, 
caiete etc.

R u m  veritab il, englez, de Cuba ş i J a m a ic a .
V in u r i n atu ra le  de masă, fr ip tu ră  ş i desert.

Vinderea se face în mare şi în detail ca cea mai mare promptitate.
[86] 4—5 Direcţiunea.

Important pentru toţi!
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nului pentru lucrări industriale, precum 
şi pectru economie este renumitul nostru

motor original „O tto “
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorică.

Langen & Wolf,
fabrică  de m otor,

V ie  n a , X., Laxenburgerstrasse 53.

I «XSE; . s l â l l l S -este~2 ___ i-v * .

J5

tl

cea mai bună şi cea mai ieftină pu
bere motorică, pentru ori-care economi.

Fără maşinist, fără schîntei, fără nici nn pericol de foc.
Informaţinni, prospecte etc. gratis. pss] 4 6 - 5 2

Repräsentant pentru Transilvania: Andreiu Török, fabrică de maşini agricole, Sibiiu.

Gratis
ş i franco tr im ite  casa de a r t ie li  de modă

Wiiat® Mátyás ,
Budapesta, IV., Str. Andrăssy nr. 3. 

marea coleeţiuue de mustre pentru primăvară şi vară, care 
cuprinde asortiment bogat de stofe; de cea mai frumoasă lână 
de oaie, precum şi altele. [89] 4 - 4

Cel mai eficace m ijloc de casă, pentru 
a regula mistuirea, pentru a produce o circu- 
laţiune regulată a sângelui, pentru a depărta 
părţile stricate şi defectuoase ale sângelui (con- 
diţiunile esenţiale pentru susţinerea sănetăţei), 
precum şi pentru delăturarea repede şi sigură a 
boalelor de stomach d. e. lipsa de apetit, rîgfiitul, 
venturi, greaţă, dureri de stomach şi foaie, 
sgârci de stomach, îngreunarea stomachulni 
cu bucate, flegmă, congestinni do sânge, he- 
moroide, boale femeieşti, boale de intestine, 
este de 40 ani probat

Balsamul de vieaţă al Dr. Rosa.

Pentru mântuirea de ori-ce aprin
deri, răni şi umflături, se foloseşte cu 
succes sigur la inflamare, oprirea lap
telui şi întărirea pieptului (ţîţelor) fe
meieşti, la înţărcare, la abscese, noduri, 
puroaie (Eiterpusteln), carbuncule, la răni 
şi sugoi la degete, la întărituri, um
flături, uime etc, de 50 ani probată

ji din farmacia lui B .  F r a g n e r  în Praga 2 0 3 -III.

Acesta favorisează întreg actul mistuirei, 
produce un sânge sănetos şi curat şi este un 
remediu de casă poporal probat, sigur şi extins.

1 sticlă 50 er, 1 sticlă dupla 1 fl.
Prin postă 20 cr. mai mult.

Vindecarea se face fără dureri prin 
influenţa alinătoare a alifiei.

In dose ă 25 şi 35 cruceri.
Pe postă plus 6 cr.

tentiune! Fiecine sé ceară numai preparate ori- 
j - ginale din farmacia lui B. Fragner în 

1 Praga şi sS observe, ca toate părţile învelitoarei balsa
mului Dr. Roşa sé fie provézute cu alăturata marcă ro- 
** P | tundă de scutire, asemenea toate părţile invălitoarei 
alifiei de casă de Praga poartă marca de scutire în trei 
unghiuri alăturată 1

O ri-cine îm i  a n u n ţă  o fa ls ifica re  prim eşte  o rem u n e ra ţiu n e  !
Mii de sorisori de recunoştinţă stau la dispesiţie spre vedere.

Deposite în farmaciile I. Török, Badapesta; A. Egger, Budapesta; apoi în Sibiiu la 
E. Rumler, K. Müller şi K. M. Herzberg.

26
Depositul principal al producentului

B .  Í T ' j r í i g i i e r ,  [658] 27
fa rm a c ie  „la V u ltu ru l n eg ru (( în  P raga , colţul str. Sporner nr. 203. 

Expediţii cu întoarcere«, poştei. ^

Concurs.
„Cordiana“, institut de credit şi de 

economii, societate pe acţii în Foventea 
(Fófeld), ultima postă Ujegyház, publică 
concurs până la finea lui Main a. c. 
pentru aflarea unui bun com ptab il, cu 
salar anual de 500 fl. şi cu perspectiva 
de avansare. Se cere ca aspirantul să 
cunoască bine limbile maghiară, română 
şi germană, să fl tenainat şcoala comr- 
cială şi să fi făcut practică la vre o bancă 
din ţeară. S’alăture şi actul de naştere şi 
de bună purtare.

[1 0 9 ] 2 — 4  Direcţiunea.

Se caută

1  practicau de advocatura
pentru cancelaria unui advocat român 
din S ib i iu .  Condiţii favorabile.

A se adresa la Basiliu Pop de 
Harşianu, advocat în Sibiiu, strada 
Cisnâdiei nr. 16. [îooj 3 — 3

P reţ-cu ren t
despre

Recuisite de edilitate
(pentru construiri de edificii).

E d i ţ i a  e e a  m a i  n o u ă
bogat ilustrată. [H3] 1 - 3  

Se poate cápéta gra tis  şi franco.

Anton E ichler,
Viena, IV/1., Belvederg-asse.

flori ni Pitesc celui-ce va 
U t i l  1111 maj căpăta vre odată

durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-c* 
va folosi apa de dinţi a lui Bărtilla, o sticlă 
cu 35 cr. (Pentru pachetare 10 cr. deosebit). 
Erezii A. Bartilia (E. Winkler), Viena 19/1. 
Sommergasse 1. — Sé se ceară pretutinderiea 
apriat apa de dinţi a lui Bartilia. Denunţări 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile, 
unde nu se poate căpăta, trimit 7 sticle cu 
2 fl. 60 cr franco; 16 sricle eu 4 fl 50 cr 
franco. în Sibiiu: la C. Müller, apotecar la 
„ V u ltu r“, în Piaţa mare şi la aiotecirul 
Henrich Piaţa-mică nr. 27. [11111—10

A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia1, 
societate pe acţiuni în Sibiiu

Şcoalele din Blaj.
S t u d i u  i s t o r i e

de

N i c o l a e  B r â n z e u ,
profesor la liceul „I. C. Brătianu“ în Piteşti.

Preţul 1 fl. v. a

P entru  porto  posta i în că  B cr. m a i m ult.

Noroc trebue se albă omul!
Losurile I. clase dela a 4-a loterie de clasă reg. ung. sünt extradate şi 

noi am început deja să satisfacem comandelor prenotate. Şanselor eolosale de 
câştig avem să mulţumim, că noi primim comandele cele mai număroase.

Norocul ee-a favorisat şi mai nainte şi tot asemenea na-a favorisat şi la 
tragerea leşurilor din clasa 3 şi 4, cu care ocasie principalul câştig de 80.000 
şi 90.000 coroane noi ’l-am solvit onora'ilor noştri clienţi. în timp de l 1/, ani 
s’a câştigat cu losurile vândute de noi circa unu şi jumătate milioane coroane.

Prin serviciul strict real şi solid am câştigat noi marea încredere atât în 
ţeară. cât şi afară de ţeară.

Rugăm dar’ şi pe clienţii no; să ne onoreze cu încrederea aceasta şi prin 
comandarea unui los la noi să-’şi probeze norocul.

E consult dacă comandele re fac imediat, pentru-că noi apoi venim în 
plăcuta situaţie de a executa comandele promp*, dacă acele ni-se trimit cel ir.ult 
până la 9 Aprilie a. c. Alcătuirea planului pentru a 4-a loterie de clasă reg. 
ung. este egală cu cea dela a tre a lo erie Totalitatea câştigurilor ce se vor 
sorti în 6 clase este mai jos însemnată.

Preţurile asemenea au rămas aceleaşi si anume: pentru clasa I. un 1/1 los 
original fl. 6.—, Va los original fl. 3.—, 1/i los original fl 1.50, 1/B los original fl. —.75.

Preţul se poa'e trimite prin mandat postai, sau noi trimitem losurile cu 
rambur.-ă.

Cele 50.000 câştiguri ale loteriei de t lase ungare sünt următoarele: Cel 
mai mare câştig în cas favorabil conform §. 9 al planului oficios este de

1,000.000 coroane. Special un premiu de 60.000 coroane.
1 câştig de coroane 400.000, 1 câştig de coroane 200.000. 2 câştiguri ă 100.000 
coroane: 200.000, 1 câştig â 90.000 coroane, 1 câştig â 80.000 coroane, 1 câştig 
ă 70 000 coroane, 2 câştiguri â 60.000 coroane: 120.000, 1 câştig â 40.000 
coroane, 5 câştiguri â 30 COO coroane: 150.000, l câştig ä 25 coroane, 7 câşti
guri â 20.000 coroane: 140.000 3 câştiguri â 15.000 coroane: 45.000, 31 câşti
guri â 10.000 coroane: 310.000, 67 câştiguri â 5000 coroane: 335.000, 3 câşti
guri â 3000 coro-ne: 9000, 432 câştiguri â 2000 coroane : 864.000, 763 câştiguri 
â 1000 coroane: 763.000, 1238 câştiguri â 500 coroane: 619.000, 90 câştiguri 
â 300 coroane: 27.000. 31700 câştiguri â 200 coroane: 6.340.000, 3900 câştiguri 
â 170 coroane: 663 000, 4900 câşt'guri ă 130 coroane: 637 000,50 câştiguri ă 
100 coroane: 5000, 3900 câştiguri â 80 coroane: 312.000 2900 câştiguri â 40 
coroane: 116.000, 50.000 câştiguri şi premiu în sumă de coroane 13,160.000, care 
se vor sorti în şese clase si se vor solvi în bani gata, numai noroc trebue să 
aibă omul! [94] 4—12

A. Török & Co.,
afacere de loterie internaţională, prim-colecteure al loteriei de clase reg. ung.

Budapesta, W aitznerring 4 /A.

X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X
Turnătoria de clopote ţi  fabrică de scaune de fer pentre clopote

Antoniu Novotny
T  im işoar a - F  a b r  ie, l8] 7-24

se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum 
la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe 
spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garanţă de mai mulţi ani, pro văzute cu adjustări de 
fer bătut, construite spre a le întoarce cu uşurinţă în 
ori-ce parte, îndată-ce clopotele sünt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sünt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomând

+  clopote patentate găurite 4 -
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi eu 
vibrarea mai voluminoasa decât clopotele turuate după 
sistemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor 
de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustarea 
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut, — ca şi
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 
30Ö kg. şi mai jos se află totdeauna gata în magazin. 

La exposiţiunea millenară în Budapesta 1896 premiat cu medalia cea mare millenară. 
mp** Preţ-curenturi ilu s tra te  se tr im it  la  cerere g ra tu it ş i  franco.

*  X 
X

I
X  
Xx
Xx x
X 
X
X 
X  
X  
X 
Xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

v  7 V ^

IV11. în cutie!
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V e rita b il n u m a i în  s t ic lă !
(cu numele „Zacherl“)

A cesta e
s i g u r u l ,  r a d i c a l  a j u t o r  c o n t r a  o r i - c ă r e i  p l a g e  de  i n s e c t e .

Se p oate p rocu ra  în  Sibiiu la d o m n ii:
Georg SerfözŐ 
Franz J. Wagner 
Wilh. Wazek 
Josef Zimmermann.

J. C. Molnár, apotecar
în Făgăraş la domnii: Joh. P. Hermann, J. Járos, Alex. Nehrer, Remus G. Romotiţiann von Romonezai, apotecar, Heinrich Schul,

In Cisnădie la domnii: Gust. A. Binder, Math. Michael, Consum-Verein. 
în Mediaş ia domnii: Carl Breckner, Joh. Bureseh jun., Friedr. Jos. Gnggenberger, Jul. Ipsén, Martin Sebemmel.

Deposite m  aflâ în toate localităţile din Transilvania acolo unde sunt afişate placate despre Zaeheriin.

a d e  v é r a t .

Julius Ballmann 
Johann Billes 
„Concordia“, societate 

comercială pe acţii. 
Ludwig Fnchs

Emil Gleim 
A. R. Grell 
G. W. Grohmunil 
Gustav Gürtler 
Friedrich Honim

Franz Jahn Söhne 
Gustav Kessler 
Ludwig Kurowsky 
J. B. Misseibacher

A. Reisch
F. A. Reisseuberger 
Rudolf Schuster 
Josef Schwarz 
Carl Sebes

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabili Iosif Marschall.


